様式１

鶴岡市長　様
鶴岡市地域福祉連携ネットワーク/FiNE-LINK PLUS導入誓約書
当社は、鶴岡市地域福祉連携ネットワーク（以下「本ネットワーク」という）の導入にあたり、下記の事項を遵守することを誓約します。

１　当社は、個人情報の保護の重要性を認識し、本ネットワークの導入に際しては、個人の権利利益を侵害することのないよう、個人情報の取扱を適切に行います。

２　当社は、本ネットワークの利用にあたり、貴市で定められた利用ルールを遵守し、利用ルールの周知徹底を行います。

３　当社は、本ネットワークにより知り得た個人情報を、業務範囲外において第三者に漏えいさせません。また、本ネットワークの利用を終了した後においても同様の取扱とします。

４　当社は、当社に所属する者に対して、在職中および退職後においても、本ネットワークにより知り得た個人情報を第三者に知らせ、又は不当な目的に利用してはならないことなど、個人情報の保護に必要な事項を周知徹底します。

５　当社は、人事異動や退職等により本ネットワークを使用する従業員が変更となった場合は、当該誓約書の内容や本ネットワークの利用ルールを周知徹底させるとともに、利用を終了する者に対し、引き続き当該誓約書の内容を遵守するよう指導します。

６　当社は、付与されたネットワーク専用アカウントの ID、パスワード等の管理を適切に行い、本ネットワークを利用しない者に ID、パスワード等のアカウント情報を知らせることのないよう徹底します。

７　当社は、保有するアカウント等について、第三者に譲渡、承継、売買等を一切行わないこととします。

８　当社は、廃業や事業整理等に伴い、本ネットワークの利用を終了する場合は、必ず貴市に報告します。

９　当社にて、個人情報の管理不十分、利用ルールの違反等により、個人情報やアカウント情報の漏えい、その他損害を発生させた場合は、当社において責任を負うこととします。

１０　当社は、当該誓約書の内容や本ネットワークの利用ルールに反していることが判明したとき又は反する事態になったときは、速やかに貴市まで申し出るとともに、貴市が行う措置について何ら異議を申し立てないことを誓約します。
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