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選定結果通知書


　　下記のとおり、選定結果を通知します。

記
１　件　　名　：　庄内地域水道事業の統合に係る公営企業会計システム構築業務  
２　選定結果　：　貴社の企画提案を（　採用　・　不採用　・　保留　）とします。

　（採用の場合）貴社の企画提案を採用し、貴社を受注候補者とします。
　本通知は契約の締結を約束するものではありません。仕様書の協議が整わない場合や契約金額で合意できない場合などには、貴社の提案を不採用とすることがあります。（その場合は、別途通知します。）

　（非選定の場合）貴社の提案は採用されませんでした。

　（保留の場合）貴社の企画提案は評価の結果、第２位となっています。
　現在の受注候補者と契約締結に向けた協議が整わない場合、順位を繰り上げて貴社を受注候補者とする場合があります。
　貴社が受注候補者となった際には、別途通知します。なお、令和７年〇月〇日までに通知がない場合は、貴社の企画提案は不採用とします。
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　※選定されなかった理由について説明を希望する場合は、通知をした日の翌日から起算して７日以内に書面（様式は任意）を提出してください。なお、非選定理由及び自身の結果に関してのみ説明を求めることができます。

