「鶴岡市緑の基本計画（案）」へのご意見とそれに対する市の考え方
　
【意見件数】
1件（1名）
【内容】
自分の育った地域と比べ感じたことを意見させていただきます。

①公園までの道路が悪い。郊外は遠すぎる。

②郊外の公園の整備が行き届いていない。
③広い芝の公園が少ない。

④鶴岡市内を見渡せるような、見晴らしの良い公園がない。

庄内に来た時から公園整備が遅れていると感じていました。

自分の街に憩いの場所があることの大切さを感じています。

親子で楽しめるような緑地公園を希望します。
【市の考え方】
　本市には、都市公園が124箇所、農村公園が64箇所、計188箇所の公園があり、町内にある街区公園等は平準的になるよう配置しているところです。
　公園の管理につきましては、小さな公園（街区公園）は町内会に、一定規模以上の公園は市が業者に委託管理し、遊具等の安全管理や草刈り等をお願いしているもので、公園整備や公園施設、芝生の配置等、全てに行き届き、満足いただける状態にはないものもございますが、今後も公園長寿命化計画による遊具の更新やトイレの中期更新計画にのもとに市民に親しまれる公園づくりを計画的に進めてまいります。
また、広大な芝生公園といたしましては、鶴岡公園疎林広場、藤島地域の藤島歴史公園などがありますし、さらに、景観良好な公園といたしましては、山形県の眺望景観資産に指定されております、羽黒地域の「創造の森からの庄内平野の眺め」や「大山公園～尾浦八景～からの自然と市街地と庄内平野をとりまく山々の眺め」などがありますので、是非と一度訪れていただければと存じます。
今回いただきましたご意見を参考としながら、今後も公園整備に努めてまいります。ありがとうございました。
