平成２６年度第１回朝日地域公民館運営審議会記録（概要）
期日：平成２６年６月１６日（月）　　

時間：午後７時００分～午後８時３０分

場所：すまいる　多目的研修室　
【出席者】

委　員：工藤悦夫委員、渡部英樹委員、佐藤正委員、松本壽太委員、佐藤千惠委員、
佐藤清委員、清野吉喜委員、清野吉男委員、今野めぐみ委員、渡部力雄委員、清野義次委員、渋谷一志委員、蛸井由美子委員
　地区公民館：朝日中央公民館長、朝日東部公民館長、朝日中央公民館主事、
朝日南部公民館主事、朝日東部公民館主事

　事務局：朝日庁舎総務企画課課長、課長補佐、主任
【欠席者】

委　員：岡本一男委員、伊藤朝喜委員
【公開・非公開】公開

【傍聴者】無し

1． 開　会　　朝日中央公民館主事
2． あいさつ　委員長
3． 協　議

事務局：協議に入ります。議長を清野吉喜委員長にお願いします。

委員長：さっそく協議に入りたいと思います。
（１）平成２５年度朝日地域地区公民館事業実施状況報告について
資料に基づいて朝日中央公民館主事が説明

委員長：平成２５年度事業実施状況報告について何か、質問はございませんか。
委　員：朝日かたくりの子「四つの運動」育成大会について、案内が来ていなかったが、どうしてか。

事務局：昨年は、駐在員の皆さんには案内していなかった。

委　員：これからは、自治会長に案内が出ないのか。

事務局：今年は、自治会長には案内を出したい。昨年の反省に、参加者が少ないという意見があった。

委員長：本郷地区自治公民館連絡協議会は設立したのか。

事務局：平成２６年４月に設立した。

委員長：これで、朝日地域８地区すべてに公民館連絡協議会が設立されたことになるのか。

事務局：そのとおりです。

委員長：その他なければ、次に進みたいと思います。
（２）平成２６年度朝日地域地区公民館運営方針について
（３）平成２６年度朝日地域地区公民館事業計画について
資料に基づいて朝日中央公民館主事が説明

委員長：説明ありがとうございます。今年度より、予算が記載されていて新しいことであります。
委員：記載の予算は前年度比、どれくらいか、教えてほしい。また、今年度ごみ０運動は終了しているが、実績を教えてほしい。

事務局：予算については、前年度と大きく違っていない。ゴミ０運動の結果について、全３８集落中３７集落で実施し、参加者は１２３６人で前年より、２６名の減となっている。
委員：すまいるの改修工事について、いつ完了するのか。利用したい日程を決めかねているので、いつ完了するのか教えてほしい。

事務局：１０月２０日くらいまでには、完了の予定である。昨年度の段階で、利用している団体には、工事の件についてお伝えしており、日程調整をお願いしていた。工事完了後であっても、すぐにあさひ産業文化まつりが開催されるので、大集会室の貸出は１１月５日以降となる予定である。
事務局：後日、利用調整させてほしい。

委員：今年の自動車文庫についてであるが、朝日大泉小が閉校になったので、大泉地区にやまびこ号の運行はない。２８年度には、大網小が閉校を予定しているがどうなるのか。
事務局：図書館本館に確認する。

委員長：その他ありませんでしょうか。折角なので、あさひ小校長先生がご出席いただきましたので、朝日大泉小学校と統合なったので、その点などについてお話をお伺いできますでしょうか。
委員：日頃より、あさひ小にご支援いただきありがとうございます。ぶなの木少年ついて、平成２５年は、１・２・３年生も対象にしていたのだが、２６年度は、対象になっていないようですので、その点について教えてほしい。
事務局：２５年までは、全学年対象にしていたが、２６年については、１・２・３年生の自然教室は地元にお願いして行うような事業になっていないとのことで、今年度は４・５・６年生を対象にした。
委員：６年生の自然教室が月山登山になり８月に行うことになったが、ぜひご支援をお願いしたい。５年生の大鳥池についてもここ２年行けないでいたので、今年はぜひ予定通り行けるようにしたい。
あさひ産業文化まつりについては、児童の作品展示を行っていただきありがたく思っている。
　　　やまびこ号については、本来、児童向けよりは一般向けの本が多いので、大網小赴任時には、地域にも呼びかけ、貸し出し実績があった。決して、学校がなくなったからといって対象でなくなるわけではないと思うが、実際にはどうなるのかわからない。
委員長：子供の数が少なくなり、学校の様子が見えにくくなったので、非常に参考になる意見だった。

委員長：その他なければ、これで協議は終了してよろしいでしょうか。

委員：いいです。

委員長：それでは、これで協議を終了します。
事務局：ご協議ありがとうございました。それでは、次に、その他「広域コミュニティにおけるこれまでの経過と今後の予定」について、事務局より説明いたします。
（１）広域コミュニティにおけるこれまでの経過と今後の予定について
　　資料に基づいて朝日庁舎総務企画課課長補佐が説明

　委員：この審議会で協議している公民館事業が、今後広域コミュニティに移行されるわけなので、次回を来年３月では、協議する必要性がなくなるのではないか。次の事業につながるものにしたいとすれば、もう少し早い時期に審議会を開催できないか。

　事務局：次回開催時期を前倒しできないか検討します。
