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　全校児童４８名で新年度がスタートです！！

４月８日（月）に新任式、始業式が行われ、渡前小学校の令和６年度がスタートしました。また、９日（火）には、入学式が行われ、１０名の新１年生が仲間に加わりました。春の佳き日に、お子様の進級、入学誠におめでとうございます。今年度の全校児童は、４８名でのスタートです。教職員１５名を加えて、６３名。今年度も子どもたちと教職員とで、「元氣・本氣・笑顔」いっぱいの渡前小学校を作っていきます。これまで同様、学校での様子をこの「学び舎」でお伝えしていきますので、１年間どうぞよろしくお願いします。５月の主な行事予定
予定が変わる場合もあります
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学校が始まり３週間近くが経とうとしています。入学して間もない１年生１０名も、少しずつ学校に慣れてきました。１年生を始め、子ども達が毎日笑顔で登校してくることは、とても嬉しいことです。これもご家庭の皆様の日々の支えがあってのことです。ありがとうございます。
　私は、校長の本堂尚樹と申します。保護者の皆様や地域の方々に支えられ創立１４５周年の歴史と伝統を受け継ぐ本校に携わることに大きな喜びを感じております。その一方で、与えられた責任の大きさに身の引き締まる思いもあります。
　本校は、「元氣　本氣　笑顔かがやく　子どもの育成」を学校教育目標にしています。目指す子どもの姿は、「優しい子」「賢い子」「たくましい子」です。変化が激しく、答えが1つではない多様性が求められる社会の中で、心身ともに健康で文化的な社会生活を営むことができるよう、日々の指導を充実させていきたいと思います。
　私としては、渡前小のみんなが、「自分が大事、友達が大切、そして学校が大好き」と思える児童になってほしいと考えています。そのため、一人一人の自己肯定感を高め、人と関わる力を身につけ、自分で主体的に行動できる力を伸ばしていきたいと思います。
　教職員一同、力を合わせ、出来ることを考え、「笑顔で登校、満足の下校」の毎日を送ることが出来るよう、取り組んでまいります。
　保護者の皆様のご理解、ご協力をいただけますよう、どうぞよろしくお願い致します。

	2日(木)


7日(火)
9日(木)
10日(金)
13日(月)

15日(水)
16日(木)
17日(金)
18日(土)

20日(月)
21日(火)
23日(木)
28日(火)
29日(水)
31日(金)
	洪水想定避難訓練
引き渡し訓練
安全の日
眼科検診
お話朝会
クラブ活動①
児童委員会
保護者面談①
保護者面談②
新体力テスト
保護者面談③
ＰＴＡ早朝作業
花植えボランティア
職員会議
児童会総会
６年修学旅行（～24日）
持久走記録会
３年校外学習（市役所）
持久走記録会予備日



































全校児童数　４月１日現在
　　　男子　　女子　　　計
１年　　４　　　６　　１０
２年　　１　　　１　　　２
３年　　２　　　７　　　９
４年　　３　　　４　　　７
５年　　５　　　３　　　８
６年　　６　　　６　　１２
計　　２１　　２７　　４８
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