平成28年度第1回
鶴岡市学校給食センター運営委員会　議事録
開催日時：H２８．７．１９  　午後３時～

場　　所：鶴岡市学校給食センター　会議室
１．開会（所長補佐）
２．教育長挨拶（加藤教育長）

３．委員長、副委員長の選出
　　委員長に佐藤一幸委員、副委員長に渋谷せつ委員を提案し、全会賛成により選出。
４．報告
報告第１号　　平成２７年度鶴岡市学校給食センター運営状況について（資料により説明）
報告第２号　　平成２８年度鶴岡市学校給食センターの運営方針について（資料により説明）
委員長　　ただ今の報告につきまして、ご意見ご質問があればお願いします。
委　　員　　報告第１号にありました学校栄養報告書の中の脂肪の充足率ですが、１００％を下回っております。今年度もぜひ、下回るように継続をお願いします。わが校の例で申し訳ないですが、現在の中学３年生の女生徒が入学当時は２人に一人が肥満傾向にありました。しかし、現在は、その肥満傾向が４人に一人、３人に一人と減少傾向にあります。ぜひとも、生涯にわたる健康管理という観点からも、生活習慣病の予防という観点からも、脂肪量の摂取の減少をご努力いただければありがたいと思います。給食には、牛乳もありますので、乳脂肪も含まれていて減少させるのは非常に難しいかとは思いますが、よろしくお願いします。
委員長　　ありがとうございます。

今の件につきましていかがでしょうか。

所長　　　栄養の摂取量につきまして、昨年度の２月、３月にご飯の増量について試験的に取り組んでみました。現在、米飯の摂取は基準の１００％には達していない状況にありますが、数回ほど取り組んでみて、給食主任の先生方からご意見をいただき、また、今年度の給食主任会の際も子供たちの状況などもお聞きしました。まもなく、１学期も終わろうとしていますが、米飯については、これまでもカレーライスや焼き肉丼などのご飯が進むメニューの日には増量してきた経過があります。しかし、すべての日にご飯の量を増やすということは厳しいのではないかと栄養士と話をしているところであります。これまで実施してきたご飯が進むような献立では引き続き増量と言いますか、本来の量を提供しながらも、摂取基準については弾力的に対応してもいいのではないかと考えております。摂取基準にはできるだけ近づけたいと考えておりますが、実情に応じた対応も必要かと思っております。米飯の増量については、もう少し状況を見たいと考えております。
委員長　　　ありがとうございます。ほかに何かございませんでしょうか。

それでは、無いようですので、報告事項につきましては、承認を得られたということで、これで会議を閉めさせていただきたいと思います。どうもありがとうございました。

所長補佐　　　委員長、ほんとにどうもありがとうございました。

それでは、５のその他でございますけれども、委員の方から何かありませんでしょうか。

無いようですので、これをもちまして第一回の運営委員会を閉会したいと思います。ほんとにお忙しい中お集まりいただきましてありがとうございました。本日はこれで終了致します。

（閉　会）

終了　１６：００
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